

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Анны Васильевны Сытько**  
**«Деонтическое высказывание:**  
**семантика, прагматика, дискурсивная специфика**  
**(на материале русского и немецкого языков)»,**  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование А. В. Сытько посвящено комплексному анализу деонтических высказываний, синтезирующему формально-грамматический, семантический, прагматический и дискурсивный подходы к их изучению. Судя по тексту автореферата, автором глубоко и тщательно описана семантика деонтической модальности в ее взаимоотношении с иными модальными смыслами (алетическими, аксиологическими, эпистемическими, волитивными); раскрыта специфика грамматических характеристик исследуемого типа конструкций в русском и немецком языках; существенно расширены традиционные представления о комплексе иллокутивных значений, реализуемых деонтическими высказываниями; наконец, убедительно продемонстрировано дискурсивное своеобразие воплощения деонтических смыслов в институциональной коммуникации (на материале научного и политического дискурсов).

Автору удалось органично объединить не только различные уровни лингвистического анализа, но и статический и динамический подходы к описанию семантико-прагматических смыслов деонтического высказывания, что нашло наиболее очевидное отражение в последовательном выявлении роли каждого компонента деонтической конструкции (модального предиката, деонтического субъекта, смыслового глагола) в формировании итогового значения исследуемых высказываний и разработке алгоритма распознавание этого значения (см. фрагмент блок-схемы, приведенный на с.22 автореферата).

По прочтении текста автореферата к автору возникает один вопрос. На с. 25 А. В. Сытько отмечает: «В главе 4 “Дискурсивная специфика реализации деонтических конструкций” выявляется своеобразие употребления ДК в двух институциональных дискурсах, играющих важнейшую роль в социальной жизни, – научном и политическом». Вместе с тем к числу важнейших в социальном отношении типов дискурса могут быть отнесены и другие его институциональные разновидности – в частности, педагогический, медицинский,

религиозный дискурсы. В связи с этим хотелось бы уточнить, были ли у автора диссертации какие-либо иные основания (кроме отмеченной социальной значимости), обусловившие его выбор.

В целом же тема исследования в силу ее локализации в области выявления всего богатства семантико-прагматических смыслов определенного типа высказываний, безусловно, актуальна; сформулированные выводы отличаются высоким уровнем научной новизны; содержание автореферата убедительно раскрывает положения, выносимые на защиту, которые, в свою очередь, отражают теоретическую и практическую значимость полученных автором результатов. Текст автореферата логично структурирован и включает уместный и качественный иллюстративный материал (рисунки, графики, примеры).

Таким образом, содержание автореферата диссертации «Деонтическое высказывание: семантика, прагматика, дискурсивная специфика (на материале русского и немецкого языков)» позволяет заключить, что проведенное исследование соответствует предъявляемым квалификационным требованиям, а его автор, Анна Васильевна Сытько, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Выражаю свое согласие на размещение направляемого отзыва на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет»

доктор филологических наук  
профессор, главный научный сотрудник  
Института русского языка  
им. В.В. Виноградова РАН и  
Института языкознания РАН



Д. О. Добровольский